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A tavaszi hiedelmek az Erdélyi Mezőségen. Esetelemzés

A terep

Jelen elemzés az Erdélyi Mezőség településeinek a 20. század első felére jellemző, min-
dennapi tavaszi habitusait foglalja össze. A terepmunka az 1978–1995 közötti években 
folyt le, mintegy 25 településre való kiszállással (Keszeg V. 1997, 1999). A gyűjtőpontok: 
Almásmálom (AM, 1994), Andrássy-telep (AT, 1988), Cegőtelke (CG, 1994), Detrehemtelep 
(DT, 1979–1994), Ecken (EC, 1988), Felsődetrehem (FD, 1982), Gernyeszeg (GE, 1994), 
Magyarberéte (BE, 1994), Magyarborzás (MB, 1994), Magyardécse (MD, 1994), Magyar-
fráta (FR, 1985), Magyarpalatka (MP, 1994), Magyarszovát (SZO, 1994), Mezőbodon 
(BO, 1985), Mezőkeszü (MK, 1994), Mezőköbölkút (KÖ, 1994), Mezőszengyel (SZE, 
1988), Mezőveresegyháza (VE, 1994), Nagysármás (NS, 1994), Sáromberke (SB, 1994), 
Szentmáté (SZM, 1994), valamint Makfalva (MF, 1994), Sinfalva (SF, 1994), Torda (TO, 
1980–1985).

Az Erdélyi-medence éghajlata mérsékelt kontinentális. Az évi átlaghőmérséklet 6–10 
C°. A leghidegebb hónap, január középhőmérséklete –3,–4 C°, az abszolút hőmérsékletek 
–31, –32 C° körül váltakoznak. A legmelegebb hónap, július abszolút hőmérséklete 36–
42 C° között változik. Az évi abszolút hőmérsékleti értékek közötti különbség a 70 C°-ot is 
meghaladja. A 20. század első felében regisztrált értékek alapján az évi csapadékmennyi-
ség 600–700 mm között ingadozik. (Csűrös I. 1974: 17–18.) A régió flórájában dominál-
nak a mérsékelt éghajlaton ismert eurázsiai elemek, továbbá az európai és a közép-euró-
pai elemek (Csűrös I. 1974: 38–39).

Az Erdélyi Mezőség természeti adottságai a honfoglalástól kezdve kedvező körülmé-
nyeket biztosítottak a nagyállattartás számára. A földművelés évszázadokon keresztül 
szintén prioritást élvezett. Kevésbé számottevő volt a kertészkedés, a népi ipar. Mind az 
állattartás, mind a növénytermesztés kialakult árucserét tartott életben, mind a régió pe-
remén elhelyezkedő városokban, mind a belső-mezőségi vásártartó falvakban.

Az Erdélyi Mezőség vegyeslakosságú vidék. A román lakosság első okleveles említé-
sére a 13. század elején kerül sor. Az elnéptelenedett falvakba a 15. század során tömege-
sen érkezett a román lakosság. E migrációt felerősítette a Havasalföldet fenyegető török 
veszedelem, valamint a magyar lakosság megfogyatkozása, a nemesség által vérbefojtott 
1437-es jobbágylázadás. A Mezőség területére költözve a román népesség jobbágyi stá-
tusba került, eredeti foglalkozását megőrizve. A jobbágyfelszabadítás jelentős módosu-
lást hozott a földbirtok struktúrájában.

A protestáns és a római katolikus, valamint az ortodox egyház a tavaszi ünnepek idő-
pontját egymástól függetlenül rögzíti le. Ennek következtében ezen a vidéken ugyanazok 
a funkciók más-más időpontban érvényesülnek, vagy épp meg is ismétlődnek.
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A mindennapi élet

Ha vízkeresztkor megcseppent az eresz, a tavasz későn köszöntött be. Ha viszont a gólyák 
korán visszatértek, akkor a tavasz is hamarosan megérkezett. Az időjárási regula szerint 
Sándor, József, Benedek,/ Zsákkal hozzák a meleget.

A farsang végén megszűntek a női csoportosulások, a fonók, az elvégzetlen munkát az 
asszony ettől kezdve „lopva”, egyéb munkák szüneteiben fejezte be. A téli időszakra fel-
állított osztovátákat szétbontották. Figyelték, hogy ilyenkor ki jár az utcán. Ha asszony 
ment el a ház előtt, akkor a frissen szőtt vászon gyenge minőségűnek bizonyult, darabok-
ra szakadt használat közben: Szövés után miko vitték ki az osztovátát, ha asszonyt lát-
tunk, nem lett jó a vászon. Mind darabakra szakadt. Má mind néztük, nehogy asszany 
jöjjen. (DT, 59 éves nő, 1980)

A hó elolvadása után a gazda trágyából melegágyat rakott, s ezzel kezdetét vette a zöld-
ségtermesztés. A gazdasszony ide vetette a vetemény- és virágmagvakat, hogy később a 
zsenge palántákat szétültesse a veteményes kertbe, a virágos kertbe, a sírokra. A meleg-
ágyat éjszakára gondosan letakarta. Csupán a meleg, napsütéses órákban fedte ki. Ami-
kor a talaj felitta a hólevet, a gazdasszony megtisztította a veteményes kertet, a talajt fel-
lazította, gereblyével egyenesre egyengette, ágyásokra parcellázta, s elvetette a vetemé-
nyeket. Később ugyanide kerültek a melegágyban kikelt palánták. Az őszi fagyok elől a 
virággyökerek a pincébe, a fagytól megvédett virágszálak november 1-jén a sírokra kerül-
tek. A tavaszi meleg beköszönte után a virággyökereket újra kiültette. Ahogy az ágyások-
ban kisarjadt a vetemény, ahogy a melegágyból helyükre kerültek a palánták, állandóan 
óvnia kellett őket az éjszakai hidegtől, és a nappali ragadozóktól, a madaraktól. Az első 
az egész veteményes kertet képes volt egy hideghullámmal leforrázni, az éhes madarak 
pedig egyenként csipegették ki a zsenge ínyencséget. Amikor a fagyveszély elmúlt, és a 
madarak a természet által bőségesen kínált növényekben válogathattak, a gazdasszony-
ra újabb feladat várt. Gyomlálással, kiskapával eltávolította a gyomnövényeket, tápláló és 
védelmező talajjal feltöltötte a növények tövét. Ha a tavasz száraz volt, naponta egy-egy 
csésze vizet töltött minden növény tövébe. Erre a célra a háztetőről lefutó esővizet gyűj-
tötte össze. Öntözni a reggeli vagy késődélutáni órákban volt ajánlatos. És sosem hideg 
vízzel. Ha a forró napsütésben gyűltek össze a bárányfelhők, s meleg esőcseppek kezdtek 
hullani, sietve letakarta a palántákat. Ilyenkor az ördög veri a feleségét, s a ragya elverte 
a zöldséget. Az uborkára, a paszulyra, a paradicsomra különösen ártóan hatott.

Az asszonyokra várt a majorság szaporítása. A karácsonyi süteményezés teljesen fel-
emésztette a tojástartalékokat. A télközépi ünnepek után elkezdődött a tojások gyűjtése. 
Ilyenkor a tyúkok is többet tojtak. Február végén a gazdasszonyok kiválogatták a kotló-
ültetéshez szükséges tojásokat. Esetleg a tyúkudvar kakasának függvényében tojáscserét 
hajtottak végre. A kevésbé előnyös természetű kakastól származó tojások konyhai fel-
használásra, piacra kerültek, a férfias természetű, daliás természetű, esetleg sötétvörös 
színű apaállat udvaráról származó tojások a kotló fészkébe jutottak. Gondosan, de ki-
sebb számban kellett beszerezni, összeválogatni az egyéb szárnyasok (réce, liba, pulyka) 
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tojásait. Február végétől, március–április folyamán a gazdasszony figyelemmel követte a 
tyúkok viselkedését. Ha valamelyiken kiütköztek az anyai ösztönök, megültette, vagy köl-
csönadta a szomszédba. Ha pedig egyszerre túl sok tyúk vállalkozott az anyaságra, hideg 
vízben fürösztötte meg a fölösleges példányokat. Esetleg, hogy a műveletet könnyebben 
megismételhesse, kosár alá rekesztette. Mielőtt a kotlót a fészekre ültette, a fülébe súgott, 
a kemencéhez dörzsölte, hogy üljön a tojáson. Ugyanebből a célból marasztalták a házhoz 
látogató vendéget. A tojásokat férfi fejfedőből (bundasapka, kalap) juttatta a fészekbe, 
hogy kakasok, kötényből, hogy jércék bújjanak ki a tojásból, szitából, rostából, hogy sok 
csibe legyen. A tojásokat egyszerre kellett a fészekbe borítani, hogy a kiscsibék egyszer-
re keljenek ki. A kotlóültetést nem volt szabad elmondani a szomszédoknak, mert akkor 
nem járt szerencsével. A kotló megültetése előtt sem tojást, sem kotlós tyúkot nem volt 
ajánlatos a szomszédoknak adni, mert ezzel az ültetés szerencséje távozott a háztól. Hold-
fogyatkozáskor, pénteki napon nem volt szabad kotlót ültetni, sem akkor, amikor a falu-
ban halott volt. Az újhold viszont erre a célra szerencsés időpont volt. Azt is kerülni kel-
lett, hogy a csibék rózsanyíláskor bújjanak ki a tojásból. Az ültetéstől kezdve naponta 2-3 
alkalommal etetni és itatni kellett a kotlót, vigyázni, nehogy kihűljenek az alája tett tojá-
sok, és arra, hogy ne feledkezzék meg a táplálkozásról. A kotlás közepénél a tojást lámpá-
val átvilágítva már meg lehetett állapítani, hogy az új élet fejlődésnek indult benne, vagy 
pedig kotlós, s ebben az esetben szemétre lehetett dobni, hogy ne vegye igénybe az anya-
állat figyelmét. A válogatást tulajdonképpen a kotlóra is rá lehetett bízni. Ki tudta válogat-
ni, melyek a záptojások, azokat a fészek szélére távolította, vagy akár ki is rúgta maga alól, 
hogy ne kelljen hiába melegítenie őket. A korán kikelt csibéket melegben, a konyhában, 
istállóban kellett gondozni. A nappali napsütés és meleg idején a szabadban tartózkodtak, 
az éjszakai hideg elől biztonságba kellett helyezni őket. Naponta friss teát, megreszelt főtt 
tojást kellett biztosítani táplálásukra. Ahogy nőttek, a darát és – különösen a récéknek és 
a pulykáknak – a vágott zöldséget kellett biztosítani. A kiscsibéket védeni kellett az ártó 
tekintettől. Az átható tekintet ugyanúgy megigézhette, mint a kisgyereket.

Olykor előfordult, hogy a kotló gondviselésére „árva” csibéket bíztak. Erre olyankor 
került sor, ha a kotlót újabb tojásokra ültették, s a kiscsibéket más anyaállat gondjára 
bízták. Néha a réce vagy a liba alá loptak be néhány tyúktojást, így egészítették ki a fé-
szekalját. Amikor az újszülöttek világra jöttek, és a közöttük lévő különbségek túl nyil-
vánvalóak voltak, a csibéknek nevelőanyát kellett keresni. A kotló természetesen min-
den csibéjét jól ismerte, az idegen teremtményeket csőre kemény ütéseivel riasztotta el a 
maga közeléből. Ilyenkor a kegyetlen gazdasszony ollóval megcsonkította a kotló csőrét, 
vagy félszemét cérnával bevarrta. Ha már a csibék kinőttek a kotló szárnyai alól, a csi-
becsalád szétszéledt, s az utcára kezdtek kijárni, a családi tulajdonjellel kellett azonosí-
tani őket. Ez általában egy olajfesték-foltból állt. A festék színe, a folt lelőhelye alapján 
fel lehetett ismerni 8-10 szomszéd majorságát. Azonban az egyhónapos csibe – illetve 
ebben az életkorban már lassan a jérce név is megillette – könnyen hazatalált a baran-
golásból. Ha nem, akkor az este közeledtével fejveszetten kezdett fel-le szaladgálni az 
idegen térben.
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Amég én nem ültetek tyukat, hiába jönnek tojásé, me nem adak. Me eviszik a sze-
rencsémet  (GE, 74 éves nő, 1994) Se tojást nem szabad kölcsönadni, amég nem ültetsz 
kotlót  (FD, 72 éves nő, 1982) Tavassza nem szabad kölcsönadni tojást, miko ültetik a 
kotlót, odaadad a szerencsédet  (FD, 21 éves nő, 1982) Bétesszük a férfisapkába, hogy le-
gyen mind kakas  (BO, 45 éves nő, 1988) A kötényünkbe tesszük, hogy sok jérce legyen. 
(FD, 72 éves nő, 1982) Rostábo ke tenni a tojásokat, annyi csirke lesz, mind a rostán a 
lyuk, nem lesznek kotlosak  (DT, 50 éves nő, 1982) Ha vasárnop ültetik meg a kotlót, 
mind kakas lesz a tojásokbó. (DT, 84 éves nő, 1980) Hogyha egyszerre borítom belé a fé-
szekbe, akko egyszerre kelnek ki. Igy tanultuk. Nem rendre, egyik máma, másik holnap, 
hanem egyszerre  (AT, 68 éves nő, 1988) Az én anyám azt szokta mondani, hogy miko 
új a hold, akko ültetik a kotlót. (FD, 41 éves nő, 1982) Miko nincs halott a faluban, ak-
kor ültetik a kotlót. (FD, 74 éves férfi, 1982) Pénteken nem jó ültetni kotlót. (DT, 84 éves 
nő, 1980) Bolond a tyúk, s megkukorégolam. Hogy kukurigó, kukurigó. A fülibe. S akko 
aztán miko megültetem, így a fészekné, Atyának, Fiúnak, Szentléleknek nevibe. Úgy le-
csendesedik a tyúk, hogy többet nem bolond. (GE, 74 éves nő, 1994) Hogy szelíd legyen a 
kotló, ke súgni valamit a fülibe. (DT, 48 éves nő, 1980) A tyúk amiko megkotolt, odadör-
zsölték a kemencéhez, hogy szelíd legyen. (DT, 48 éves nő, 1980) Márciusba miko ven-
dég jön a házhoz, mondják, hogy üljen, hogy üljen a kotló. (DT, 52 éves nő, 1980) Mikor 
holdfogyatkozás van, akko nem ültetünk tyukat. S miko valaki meg van halva, megvár-
juk, hogy temessék el  (GE, 74 éves nő, 1994)

Sor került az állatok kihajtására, csordába való társítására, szaporítására. Helyenként 
a csordapásztornak mágikus erejű botja volt. A pásztor magára hagyta a csordát, de a bot 
nem engedte szétszéledni az állatokat. A legelőre kihajtott állatokat vízzel öntözték. A me-
zőségi falvak román fiataljai közül néhányan zöld ágat öltöttek magukra, s a vízzel őket 
öntözték meg.197 A pásztornak vigyáznia kellett, hogy fecske ne repüljön át a tehén alatt, 
mert a teje véressé válik, hogy zöld búzát, repcét ne legeljenek az állatok, mert felpuffad-
nak. Ha ez mégis megtörtént, friss fűzfaágat kellett a szájába tenni. Ha azt rágta, megin-
dult a levegő. Ha a tehén pókot evett, azonnal megdöglött. Ha egy kígyó szopni kezdett 
egy állatot, a kígyót nem volt szabad megölni, mert az egész nyáj elpusztult volna.

Vót egy csordapásztor Szakálba. Az leütette a botját. A csorda onnan ki nem ment, 
ha nem tudam, száz ember hajtsa ki. A heverőbe. (MB, 60 éves férfi, 1982) Itt Bodonba is 
vót, K. bá, úgy mondták. Há úgy vót az is, csordapásztor vót, s mondták, hogy otthatta, 
odatámasztatta, az ügyelte az egész csordát. Onnét ki nem ment a csorda, egy se. (MB, 
39 éves nő, 1982) Aztán akko mind dobták a vizet, mikor jöttek bé a mérésből. (KÖ, 83 
éves férfi, 1994) [Április 24-én] a fiatalok ők feőtöztek itt is. Egyiket behúzták ződ ággol. 
Egészen. S aztán az jött, miko béhozták a juhakat. Aztán úgy várták a vízzel, hogy ön-
tözték őket. Aztán akko mindenkit megöntöztek. (MK, 91 éves nő, 1994) Tóhátan amiko 

197  Az állatok kihajtására valamilyen jelesnapon került sor. A magyar nyelvterületen ezek a napok a követ-
kezők: József napja, zöldcsütörtök, nagypéntek, Szent György napja, május 1-je, virágvasárnap, áldozócsü-
törtök, pünkösd vasárnapja. (Szendrey Á. 1959: 314–315.)
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vitték ki a bácsot, úgy dobták rá vederrel a vizet. A bácsra, hogy adjan tejet a juh. (AT, 
68 éves nő, 1988) Akko csináltok ott, ahol mentek ki a juhakka, csináltok ződ ágból, 
feőtöztettek egy illetőt szépen. Miko hozták bé a faluba a turmát, vót egy illető itt előt-
te. És a fiatalak lesték, hogy hol jünnek, egy-egy veder vízzel, s ráöntették. (MP, 82 éves 
nő, 1994) Amikor hozzák be a juhokat a fejésre, akkor egy berbécst megfogják és felko-
szorúzzák. Akkor két fiú viszi a berbécset, elöl, s akkor mennek fel az úton a berbéccsel, 
s akkor jönnek ki az asszonyok, s akkor veder vízzel leöntik. S kiábálják, hogy sok tejet. 
(CT, 71 éves férfi, 1994) A pókat ha megeszi egy tehény, azonna megdöglik. (DT, 48 éves 
férfi, 1980) Amelyi állotat szopja a kígyó, ha megöled, megdöglik az állot. (DT, 48 éves 
nő, 1980)

Ezzel párhuzamosan, a földművelésben megtörtént a talaj előkészítése. A télen a szán-
tóföldre kupacokba hordott trágyát szétszórták, lezajlott a tavaszi szántás, a boronálás. 
Az ekével megközelíthetetlen kis területeket, a fák tövét a fiúgyermekek ásóval lazították 
fel. Mikor a tavaszi meleg megtörte a talajmenti fagyokat, rendre megtörtént a kalászo-
sok, a kukorica vetése, a februártól csíráztatott krumpli elültetése. A kukorica ültetését 
a kökényvirágzás idejére hagyták, az uborka ültetésének idejét a békabrekegés jelezte. A 
határra való kimenetelt, a vetést a templomban végzett imádkozás, vagy legalább fohász, 
áldáskérés előzte meg. Fohász zárta a vetés, az ültetés befejezését is. A vetés előtti éjsza-
kát a házastársak nem töltötték együtt, vagy legalábbis önmegtartóztatást gyakoroltak. A 
vetni induló szekér előtt az asszonynak nem volt szabad átmennie. A menstruáló nő nem 
kísérhette el a határra a vetni induló férjét. Mikor a gazda befejezte a vetést, körbejárta, 
beszegte a búzatáblát, s kezéből szórta a magvakat. Ezt a madaraknak szánta eledelül, 
hogy ne bántsák a termést. A kukorica első megkapálása végén egy kapa földet a gazda a 
levegőbe dobott, hogy a növény magasra nőjön. A kenderföld tisztaságát a gazdasszony 
már télen biztosítani tudta. Ha csonkahéten vagy húshagyókedden szüneteltette a fonást, 
a kenderföldet nem lepte el a gyom.

Mikor tavasszal először mentek ki a határra, imádkoztak? – Igen. Hogy a Jóisten 
megadta, megsegített, hogy megértük, hogy menjünk ki a mezőre dolgozni. S mikor az-
tán nekifogatt, hogy vesse ősszel a búzát, aztán levette a kalapját, s imádkozatt, s úgy 
fogatt neki vetni  (EC, 80 éves férfi, 1988) Uram, áldd meg kezünknek munkáját,/ Te tu-
dod megáldani egészségünket,/ Hogy megteremjen a földünk bőségesen,/ Áldd, is légy 
velünk erővel, hogy végig az évben keresztül hogy tudjunk munkálkodni. (EC, 66 éves 
nő, 1988) Akko miko kimenyünk leghamarább dógozni. Igen, akko. Hogy egész évbe 
őrizze meg, hogy tudja egészségesen végezni. Eztet használom most is, hogy tanítatt 
nagyapám. Eztet, nem tudnék emenni, hogy ne... Miko még szénagyűjteni is menyek, 
mindig, mindig mondom, hogy segítsen meg a Jóisten, hogy tudjam összegyűjteni. Eze-
ket használom most is  (BO, 58 éves nő, 1988) Édesapám mikor kilépett, ment dolgozni, 
felemelte a sakáját, s azt mondta, hogy: – Én istenem, segíjj meg. Na gyere, E., men-
jünk. Elmentünk vetni, engemet letett: – Na, te mész ügyesen a szélin. Ő fevette a zsákat 
a vállára, megint feemelte a sapkáját: – Én Istenem, adj áldást. S úgy mint leány-
ka, megnéztem, nem tudtam, mi ez. Jött egy-egy bácsi, ott elment, románul mondta: 



© www.kjnt.ro/szovegtar
231A tAvAszi hiedelmek Az erdélyi mezőségen. esetelemzés

– Dumnezeul să-ţi alduiască, Ş., munca!198 Mind hallgattam, mi lehet ez  (AT, 68 éves 
nő, 1988) A törőbúzát akko ültetik, miko virágzik a kökény. (DT, 48 éves nő, 1980) Mi-
kor elvégezte a kukoricát, na: – Isten áldását kérem a kukuricára. S amikor vetettük ré-
gebb a búzát, nekifogatt, levette a kalapját: – Istenem, segíjj meg. Adj áldást a munka 
után. Emberé a munka, Istené az áldás. Ezt mondták. Aztán mindjá vetettünk. (SZE, 71 
éves férfi, 1988) Vót nekem egy román szomszédasszonyam  Magyarázta nekem, hogy 
ő miko szolgált, román emberné szógált. És odatették, hogy menjen a vetőmag széjin. 
Ahogy lehajolt, a gazdája meglátta, hogy asszonyi betegségbe van. Azt mondta: – Gátá, 
te mész haza. Neked nem szabad a vetőmag széjin járjá. (AT, 68 éves nő, 1988) A bú-
zavetést hogy ne bántsa a madár, körbe kellett járni? – Visszamenőleg. Például én meg-
kezdtem innét a vetést, bévetettük, s onnét jöttünk vissza. Innét mentem a vetéssel, me 
fejülrő kellett megkezdeni, nem alolró. Akkor és onnat jöttem vissza, hátulró előre, s úgy 
mentem vissza  – Tehát ahol befejezte, onnan indult visszafele, körbe? – Igen  S imád-
koztunk édesapámmo, a vót a szokás. – Mit kellett mondani? – Miatyánkot. A kalapot 
levettük, miko nekifogtunk vetni.” (AT, 65 éves férfi, 1988) Vótak napszámosak, azak 
miko kapáltok, vettek egy kapa fődet, fedobták, hogy ilyen nagyra nőjjen a törőbúza. 
(DT, 60 éves férfi, 1980) Miko kuruttyolnak a békák, Szent György napján, lehet ülteni 
az ugorkát  (DT, 49 éves nő, 1980) Csonkahéten nem szabad fonni, szulákos lesz a ken-
der  (DT, 49 éves nő, 1980)

Január 22-én, Vince napján a napsütés jó, gazdag szőlőtermést jelzett előre. A Mátyás 
napi időjárásból szintén a termésre lehetett következtetni. A hideg gazdag termést, az eső 
jégverést, gyenge termést jelzett előre. Március 25-e Gyümölcsoltó napja. A férfiak meg-
metszették a gyümölcsfákat, megritkították a termőágakat, eltávolították a vadhajtáso-
kat és a korhadt ágakat. Szemezéssel nemesítették a vadcsemetéket, a termőágakat. A fák 
törzsét megtisztították az elszáradt, felpattogzott kéregdaraboktól. A szőlősben a tavalyi 
hajtásokat kellett ellenőrizni. Ha nem volt rá szükség, eltávolították, ha igen, a futósző-
lőn vezették, a tőkén karikázták  Kötözésre vékony csíkokba rongyot hasogattak fel. Az 
1960-as években rövid időre a gyári előállítású rafia szolgált erre a célra. A fák alatt fel-
gyűlt szemetet a fiúgyermekek gyűjtötték össze. Elégetni nagypéntek napján volt ajánla-
tos. A nagypénteki füst termésre ösztönözte a gyümölcsfákat.

Hogyha fénylik Vince, / Megtelik borral a pince. (DT, 79 éves nő, 1980) Nagypénte-
ken csináltuk a füstöt kinn a gyümölcsösbe, hogy ne járjanak a hernyók. Ganét, vagy 
valami olyan gazt gyűtettünk össze, hogy füstje legyen, ne tüze. (BO, 81 éves nő, 1988)

Katalin vagy Borbála napján ágakat törtek, a szobában rügyeztették. A cseresznye és 
a meggy, az orgona karácsonyra vagy újesztendőre levelet hajtott, esetleg virágzott is. Az 
eljárás a nagylányok férjjósló szokása volt. A tavaszi határjárásokról szokás volt zöld ága-
kat, virágokat hazahozni. Érdekes, hogy a falusi házakban nem voltak virágvázák. A virág 
a virágoskert, a cserepes virág az ablakok, a tornácok dísze volt. Ha mégis virágot vittek a 

198  Isten áldása legyen munkádon, S.!
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házba, az többnyire víz nélkül hervadt el, vagy konyhai használatú pohárba, üvegkannába 
került. Pedig a tavasz kezdetével minden friss virágból jutott a lakótérbe a tavaszt hirdetni. 
A férfiak barkát hoztak magukkal határjáró útjukról. Elsősorban a fiúk tették meg az első 
csoportos határjárást, hogy hóvirágot keressenek a még hófoltos erdőben és legelőn. A vi-
rágot csokorba gyűjtötték vagy gumóstól vitték haza, és a virágoskertbe ültették. Az ibo-
lya a tavaszi melegben nyílt ki, ekkor már a kislányok verődtek csoportba, és mentek vi-
rágot szedni. A véletlenül talált négylevelű lóhere szerencsét hozott. A vadsalátát (arany-
versengőt) mind a gyermekek, mind a felnőttek gyűjtötték, és a háziasszony levest főzött 
belőle, a martilapu, a lósorgya (lósóska) levelébe tölteléket csavartak. A többi zöld gyo-
mot az állatok és a majorság elé szórták. A mezőségi falvakban egyedül a kakasmandikót 
(Polygonatum odoratum, orvosi salamonpecsét) és a tavaszi héricset (Adonis vernalis, 
közismerten: cigányvirág, cigányp.csa) nem vitték be az udvarra. Úgy tartották, a tyúko-
kat terméketlenné teszi, a tojáshaszon megcsappan a tyúkudvaron. Természetesen, a ha-
tár bejárása, a kizöldült és kivirágzott faágak megkeresése május 1-jére virradóra történt. 
A Maros völgyében a zöld ágat húsvétra, a Mezőség nyugati falvaiban pünkösdkor helyez-
ték el a leány kapuján.199 A friss zöld ágak, virágok behozatalára, kiállítására a protestáns 
közösségekben a tavasszal, általában a virágvasárnapon történő konfirmációs ünnepségen 
került sor. Ilyenkor a templom kapuját, udvarát, bejáratát, belterét a konfirmandusok és 
a férfiszülők díszítették fel. A nyári napforduló napján, román falubelijeiket követve a ma-
gyar lakosok is virágkoszorút készítettek minden családtagnak, amelyet a háztetőre dob-
tak. Akié leesett, annak várható volt a halála. Valamelyik tavaszi ünnep keretében a férfiak 
a fiúgyermekek kíséretében bejárták a falu határát, felújították a határjeleket.200 Katolikus 
településen a férfiak a pappal együtt mentek ki a búzatáblákra, megszentelni a gabonát. 
Szent György napján a gazda vagy a gazdasszony tövises ágakkal tűzdelte tele a kerítést, az 
istálló ablakát. Ha legeltetés közben a fiúgyermekek Szent János bogarat találtak, keresz-
tet vettek rá, az menten elpusztult. Ha szarvasbogarat találtak, szarvát és páncélját lesza-
kították, izgatószert főztek belőle, s kíváncsian várták a hatását. Csemegeként papsajtot, 
vadsóska levelet, akácvirágot, csicsóka gumót fogyasztottak.

Ha virágot ültetnek egyik sírról a másikra, azt jelenti, hogy veszekednek a halottak. 
(DT, 22 éves nő, 1980) Öntözőágat tettek a leány kapujára, fenyőből. Tettek rá minden 
színű papírt, cérnával tojáshajat fűztek, pirossal. Ügyes korona volt. Tizet, tizenötöt is. 
Máshol a fenyőnek a hegyit, úgy, ahogy vót, aztat díszítették. Olyan formába, mind a ka-
rácsonyfát  (SZE, 71 éves férfi, 1988) Pünkösd nagyszombatján este a legények hársfa-
ágat tesznek a lányok kapujára. Szekérrel mennek a legények. Béhívják őket, étellel, ital-
lal kínálják  (CT, 53 éves nő, 1994) Pünkösd első napján szoktak állítani egy pünkösd-fát. 

199  Galgamácsán, Zemplén vidékén a legények pünkösd estéjén állították a zöldágat (Tátrai Zs. 1990: 182). 
A zöldág állítás funkcióiról, változó időpontjairól szóló irodalmat a szerző foglalta össze (Keszeg V. 2007b).
200  A rítus irodalmának áttekintése: Keszeg V. 2007b: 159–160. A Tiszaháton virágvasárnap a leányok fel-
pántlikázott zöld ággal mentek végig. Kalotaszegen ezen a napon a fiatalok virágot szedni mentek (Tátrai Zs. 
1990: 151).
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De nem a kapukra, hanem a falu közepire. A fiatal fiúk. A legfiatalabbak. Virágot kötet-
tek rájo  (MK, 66 éves nő, 1994) Tették Szentgyörgy napko azt a csipkebokrot. Tették az 
ablakba s a kapuhaz, s a pajta ablakjábo. (MK, 91 éves nő, 1994) Az istálló ablakábo, me 
ott van két ablakja, mind a kettőbe tettek, s aztán az ajtóba. Két nagy ágot. (MP, 82 éves 
nő, 1994) A románok szúrnak tövist vagy olyan szúrós rózsabokor ágat a kapuba, az is-
tálló ajtóba, hogy a tisztátolan meg ne kísérje az állatakat egész évbe. (FR, 58 éves férfi, 
1985) Hogy a tejet ne vigyék e, azan éjje tövist tettek a kapura. Kellett menni, amég gyer-
mek vótam, tövisrózsa bokrat kerestünk, s aztat tűztük ki a kapura. (GE, 77 éves férfi, 
1994) Körbejárták ekéve a határt tavassza. Addig nem ment ki egy eke se, amég a falu 
végin nem imádkoztak  [...] Valami lánc vót kötve az útan keresztü, s akko kellett menje-
nek keresztül az ekékkel. Aztán kimentek a mezőre s ott is, amég nem mentek a láncan ke-
resztül, addig nem ment senki se szántani. S esmént amikor jöttek haza. A mezőről. (BO, 
81 éves nő, 1988) A határszentelés úgy volt, hogy a templombó indultak el, a gyülekezet. 
A kereszttel, s a zászlóval, ha katolikusak. És kimentek a határra. A búzatáblába. Men-
tek végig az utan. S azakba a kicsi oltárakba búzakoszorúk vótak belétéve. S akkor ott 
mindegyikné megáldatta, letérdeltek, imádkaztak, s megszentelte  S vót csinálva vagy 
öt-hat. S addig mentek, ki a határba, s ott is vótak ilyen kicsi épületek, s a pap megállatt 
s imádkoztak, és benne vót a kereszt és a búzakoszorú. S megszentelte a határt. Nagyon 
szép vót. (EC, 66 éves nő, 1988) Akinek leesik a koszorúja, az hal meg hamarább. (MB, 64 
éves nő, 1994) Sănziene201 nap kellett fonni ahányan vótak, annyi koronát. És átdobtad a 
pajtatetejin. S amelyik leesett, az halt meg hamarább. (BO, 45 éves nő, 1988)

A hóolvadástól, a felmelegedéstől függően március folyamán lezajlott a nagytakarítás. 
A lemetszett ágakat, a gereblyével összegyűjtött avart, az udvaron, a gazdaságban felgyűlt 
hulladékot kupacokba rakták és elégették. A tavasz kezdetén kellemes füst lengte be a fal-
vakat. Általában az apa készítette elő, a fiúgyermekek táplálták. A füstre különösen szük-
ség volt a fagyosszentek körül, amikor újra talajmenti fagyokra lehetett számítani.

A télvégi hetek folyamán konyhában, tüzelés nélküli helyiségekben, kosárba vagy lá-
dába rakva csírázott az ültetni való krumpli. A frissen kikelt, pár napos, pár hetes csibé-
ket a gazdasszony a konyhában rekesztette el, a kemence közelében. A konyha jelentet-
te a menedéket az évelő cserepesvirágok számára is. A meleg időre várva virágállványon, 
szekrényen a konyhában vészelték át a téli periódust. A pincében, kamrában leürültek a 
vetemény, a gyümölcs, a döblec (sütőtök) tárolására szolgáló polcok. Húsvétkor felhasz-
nálásra kerültek az utolsó savanyított káposztafejek. A nagytakarítás a húsvét előtti na-
pokban történt meg. A szemét egyik része tűzre, másik része a trágyadombra került. Et-
től kezdve a tisztaságra, a rendre a gazdasszony folyamatosan vigyázott. Március elsején 
a ház körbeseprése egész évre tisztaságot biztosított. A bolhák elküldése szintén március 
elsején, vagy a hónap első keddi napján történt meg.202

201  Szent Iván
202  A Vajdaság területén Ágota napján, február 5-én körülseperték a házat, az ólat az egerek elküldéséért (Tátrai 
Zs. 1990: 123). Az Ipoly mentén a férgek, egerek elküldése nagyszombaton történt (Manga J. 1968: 147).
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Március első reggelin édesapám mindig mondta, hogy keljetek fel, seperjetek jó ko-
rán, hogy egész nyáron tiszták legyetek  (EC, 66 éves nő, 1988) Március elsején hajnalban 
három bolhát tegyen egy papírba, s dobja be a harmadik szomszédhoz. Úgy elmennek a 
bolhák, mind elmennek a bolhák, mind elmennek oda a harmadik szomszédba. (TO, 73 
éves nő, 1983) Mărţişor în casă/ Purice afară să iasă/ De la noi în treia casă.203 S a lepe-
dőt kellett rázni. (VE, idős nő, 1994) Kedd nap szoktuk, mentünk egyik háztó a másikig, s 
mondtuk, hogy – Marţi în casă,/ Purecii la altă casă.204 A harmadik házhoz küldtük, hogy 
mentődjek meg tőllek. Az ablakhoz álltunk, és kellett kiátsuk. (BO, 81 éves nő, 1988)

A fiatalok, különösen a nagylányok szilveszter éjszakáján, újév hajnalán aranyosvízért 
mentek a forrásokhoz, a kutakhoz és a patakokhoz. Az elsőnek, az éjfélkor, az újév hajnalán 
merített víznek gyógyító ereje volt. A család tagjai megmosakodtak benne, ittak belőle, az ál-
latok ivóvízébe is tettek, hogy a következő évben egészségesek legyenek. Ugyanilyen célból a 
gyerekek újév napján megrázták a hóval, zúzmarával tele fákat. A napkelte előtt merített víz-
zel történő tisztálkodást nagypénteken meg lehetett ismételni. A fiatal leányok március else-
jén hólével mosakodtak meg, hogy az arcuk tiszta, üde maradjon. Szintén ezen a napon csó-
ré fenékkel mentek szembe a napfénnyel, hogy a nyári napsütés ne égesse meg a bőrüket. Az 
első fecske megpillantásakor patakhoz szaladtak, megmosták arcukat, és ráolvasószöveg se-
gítségével leolvasták szeplőjüket. A tavasz a bőr üdeségének megőrzésére a tél folyamán is 
alkalmazott eljárások mellett (bor, friss tej, vizelet) különböző szereket kínált. Ajánlatos volt 
a kutyatej nevű növény (Euphorbia amygdaloides) levével, a szőlő metszése után a csapból 
csepegő nedvvel, később uborka levével megmosni az arcot. A friss diólevél főztjével a haju-
kat mosták, hogy szép barna legyen. Húsvét napján a legények locsolni mentek a leányokhoz. 
A 20. század első felében patakban, kút mellett mosdatták meg a lányokat. Később illatos víz-
zel öntözték meg a család nőtagjait. A locsolóversek szintén kihangsúlyozták a rítus egészség-
varázsló funkcióját. Az állatok tavaszi kihajtásakor a kapukból csészéből, fazékból, vederből 
szórták a vizet a kivonuló csordára, hogy az állatokba ne üssön a vész.205

203  Március a házba,/ A bolhák menjenek el a házból/ A harmadik házba. (A szerző ford.)
204  Kedd a házba,/ A bolhák [menjenek] más házba. (A szerző ford.)
205  A tavaszi rituális tisztálkodás időpontjának változását szemléltetik a következő adatok. Szeged, Sarkadke-
resztúr vidékén újév hajnalán aranyosvizet gyűjtöttek (Tátrai Zs. 1990: 110–111). Torontál megyében a terhes 
asszonyok Ágnes napján, január 21-én sós vízben mosakodtak meg, hogy gyermekük egészséges legyen (i. m. 
118). Szlavóniában József napján, március 19-én mindenki megfürdött, tiszta fehérneműt öltött (i. m. 143). 
Az Ipoly vidékén a lányok nagycsütörtökön rózsavizet hoztak a folyóról. A család ezzel a vízzel moskadott 
meg másnap. Nagypénteken a lovakat is megúsztatták az Ipolyban (Manga J. 1968: 145; Csáky K. 1987: 115). 
Magyardécsében a legények pünkösd másodnapján locsolkodtak. Jászladányban pünkösd első napjának haj-
nalán a patakban fürödtek meg, a kelések megelőzése végett. Olasztelken áldozócsütörtökön fejfájás ellen fü-
rödtek, május elsején a szentkutak vizében mosakodtak. Máramaros és Szilágyság vidékén május elsején és 
pünkösd napján a lányok szeplő ellen, szépségvarázslás céljával harmatban mosakodtak meg. (Szendrey Zs. 
1941b: 181.) A Medvesalján a márciusi, a márciusban hullott hó levével a szeplőt előzik meg (Kotics J. 1986: 
81–82.) A szigetközi leányok márciusi hóban, vagy a május első harmatában mosták meg az arcukat (Timaffy 
L. 1980: 153–154). Moldvában a húsvét vasárnapi mosdóvízbe piros tojást tettek (Tátrai Zs. 1990: 157).
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A Szent György napján vagy a korábban talált gyíkot érdemes volt megsimogatni, mert 
az illető tenyere egy éven keresztül gyógyítani tudta a keléses betegségeket. Ajánlatos volt 
kézzel megfojtani a tavasszal talált földikutyát, ugyanilyen célból.

Március elsején hajnalba dugja ki a fenekét az ajtón, hogy oda ragadjon a szeplő, ne 
a képire. (TO, 73 éves nő, 1983) Március elsején a léány csóré fenékkel ment ki, hogy ott 
fogja meg a nap, ne az arcát. (EC, 66 éves nő, 1988) Márciusi hót, szedték össze! Tették 
el üvegekbe, szemfájáshoz. (TO, 73 éves nő, 1983) Aki szeplős vagy májfoltos, a márciu-
si hónak a levével mosdjon meg  (TO, 73 éves nő, 1983) Nagypénteken reggel amég nem 
jön fel a nap, ki kell menni a patakra, amék gyermek nem mehet ki, annak kell vinni a 
vizet. És meg kell mosdani, azt mondják, hogy akkor nem lesz sebe. Soha. Hogyha avval 
a vízzel mosdik. Úgy kell mondani: Szent István, szent Szűz Mária,/ Én nem mosam az 
én kezeimet,/ Hanem mosam az én sebeimet,/ S az én bűneimet. Eztet én csináltam kicsi 
koramtól, még most is. A patakból. S ha nincs patak, ahonnét vót. (VE, idős nő, 1994) 
Régebben nagypénteken a patakból merítettük a vizet. Abba mosakodtunk, hogy ne fáj-
jon a fejünk egész esztendőbe. (VE) Nagypénteken akko kellett menjünk a patak vízihez, 
hogy mosdódjunk meg. Hogy legyünk szépek, s legyünk jók. (BO, 78 éves nő, 1985) Hús-
vét másodnapján délután járnok a nagyak, a férfiak. Itt is nagy locsolás van, a férfiak. 
Valamiko jártak a vízze locsolásra. Most is megvan. Ha jó üdő van, olyan vízze locsolás 
van. Hogy há még sokszo kellemetlenség van belőle. Déltájba, akko van jóidő. A férfiak 
másodnapján s az asszonyak harmadnapján... Sokszo má úgy belé vannak vegyülve, az 
én fiam is má házosember vót, s jöttek munkából, ünnep másodnapja vót vagy harmad-
napja. Várták a vonatat, hogy jöjjenek haza. S ahogy a nők szállottak le, ott a vederre 
öntették. Tízen is vótak. Úgy jöttek haza mind szegények, azakná nem vót semmi véde-
lem. Úgy jöttek haza, mind a macskák. (GE, 65 éves nő, 1994) Szentgyörgy napján öntö-
ződtünk. Csihányoztak meg a fiúk. Öntöztek meg. Ha megkaptak vaj egy léányt valahol, 
öntözték le s csihányozódtunk. (BO, 81 éves nő, 1988) Megfogja a [a földi kutya] nyakát, 
úgy tartsa a kezive, hogy fulladjon meg. Olyan erős lesz a keze, hogy kelést, daganatat 
gyógyít  (DT, 48 éves férfi, 1980) Aki megfog tavasszal egy gyíkat s megkeni a hasát, 
abba az évbe a keze szerencsés lesz, tud gyógyítani. (DT, 48 éves nő, 1980)

A hőmérséklet Szent György napjától annyira magas, hogy mezítláb lehet járni, a föld-
re lehet ülni. Ettől kezdődően a gazda korán kiment a határra, ebédelni sem tért haza. A 
reggelit és az ebédet a mezőn költötte el.

A szalonnát akko lehet megkezdeni, miko megszollal a kakukk  (DT, 48 éves nő, 1980)

Következtetések

1. Mikor kezdődik a tavasz? Róheim Géza szerint „Kelet- és Nyugat-Európa folklore-
jának vízválasztó vonala, hogy a tavaszi évkezdő jellegű szokások május elsejére esnek-e 
vagy április 23-dikára, azaz Szent György napjára” (Róheim G. 1925: 363). Németország 
keleti részén, a szláv népeknél Szent György napjával kezdődött a tavasz. Ezen a napon 
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hordozták körbe és dobták vízbe a zöld ágakat, a pásztorok a legelőre hajtották a nyájat, 
biztosították a boszorkányok elleni védelmet, egészséget varázsló eljárásokat végeztek, 
őseik nyugalmát biztosították. (Róheim G. 1925: 263–274.) A magyar pásztorok és állat-
tartók szintén ezen a napon hajtották ki az állatokat, mérték be a tejet, biztosították az 
állatok egészségét, védelmét és a tejhasznot (Tátrai Zs. 1990: 145–146; Tátrai Zs. – Ka-
rácsony Molnár E. 1997: 79–81). Magyar területen a május elseje tavaszkezdő jellegét az 
általánosnak tekinthető zöldág állítás jelzi (Róheim G. 1925: 281–286; Tátrai Zs. 1990: 
169–173; Tátrai Zs. – Karácsony Molnár E. 1997: 108–109).

Róheim Géza hivatkozott megállapítása mellett Szendrey Zsigmond 1941-ben megfo-
galmazott, az azóta eltelt időszakban figyelmen kívül hagyott gondolatát is irányadónak 
tartjuk: a tavaszi szokások, az agrárrítusok vidékenként más naphoz kötődtek. Az időpont 
lokális (pl. földrajzi) meghatározottságú. A csízió- és naptárkészítők kapcsolták őket a ke-
resztény ünnepekhez. Az eredeti naptól elszakadva szórakoztató céllal épültek be az ün-
nepi forgatókönyvbe. (Szendrey Zs. 1941: 11–12.) Szendrey Zsigmond érvelése szerint a 
tavasz időszakának elhatárolásában és cselekvésekkel való feltöltésében különböző szem-
pontok érvényesülnek. S ennek megfelelően, több alkalommal kerül sor tavaszkezdő cse-
lekvésekre.

Természeti ciklusként a tavasz a télről a nyárra, a hidegről a nyári hőségre, a növények 
vegetatív állapotáról a termő állapotra való áttérést jelenti. A vegetáció elemeinek felke-
resése, a faluba való behozatala és kiállítása a zöldág állítás szokásában csúcsosodik ki. 
Asztrológiai szempontból a tavaszi napéjegyenlőség (március 21.) és a nyári napforduló 
(június 21.) közé eső időszak, amikor a nappalok egyre hosszabbak. A természeti ciklu-
sokat szorosan követő paraszti gazdálkodásban a tavasz érkezése fordulópontot jelent. 
Ekkor érnek véget a téli munkálatok, kezdődnek és zajlanak az új gazdasági ciklus előké-
születei és munkálatai. A tavaszi munkálatok megkezdése a határjárásban és az állatok 
kihajtásában ritualizálódik. A vallásos életben kezdetét veszi a húsvét előtti nagyböjt, ezt 
követi a nagyhéti és húsvéti események megünneplése. Az ünnepkör a pünkösdi ünnepe-
kig sugárzik ki. A vallásos életben a tavasz köszöntése virágvasárnapon és a húsvéti locso-
lás alkalmával történik meg. Kulturális szempontból a tavaszi időszakban dominálnak az 
emberi szervezetre (az egészség biztosítása, a test és a környezet higiéniája) és a szociális 
környezetre irányuló cselekvések (látogatások, felköszöntések).

A tavaszi funkciók az évszak során folyamatosan ismétlődnek, lokális jelleggel (tele-
pülésenként, családonként, egyénenként) más-más időponthoz kötődnek, és a jelesnapok 
szertartásaiban ismétlődnek meg, hangsúlyozódnak ki. Az Erdélyi Mezőségen tavaszi 
jelesnapként tartják számon nagypénteket, húsvétot, pünkösdöt, március 1-jét, április 
24-ét, május 1-jét. Emellett előírások vagy tiltások kötődnek a holdtöltéhez és a holdfo-
gyatkozáshoz, az első fecske megjelenéséhez. Ugyanígy, a tavaszi mindennapi és rituális 
cselekvések helyszíne rendre a lakás, az udvar, az utca, a templom, a határ.

2. A falusi, ezen belül a parasztcsalád életformájára vonatkozó hosszas kutatások 
azt sugallják – és a rendelkezésünkre álló források ezt a képet talán csak árnyalni tud-
ják, megváltoztatni azonban aligha –, hogy a tél az intenzív együttlét, a szűk kontextusú 
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kommunikáció időszaka volt. A felnőttek munkavégzését és beszélgetéseit a gyerekek is 
figyelemmel követhették. A gyermekek játékát a felnőttek szemmel tarthatták, a település 
és a család szájhagyományát ilyenkor idézhették fel, a genealógiai kommunikatív emléke-
zet ilyenkor sűrűsödött. Az osztováta körüli, a fonóbeli, a férfi-műhellyé előlépett konyhá-
ban (kosárfonás, cipőfoldozás), a szomszédok esti összeülésében lezajló beszélgetések, az 
együttétkezések, a figyelemmel kísért ételkészítés, a felolvasások zárt térben folytak. Ez a 
munkavégzés egyúttal az ezt kísérő kommunikáció számára is nyilvánosságot teremtett. 
A tavasz idején a különböző csoportok (családok, legények, leányok, nők, férfiak) külön-
váltak, a cselekvések nemek, korosztályok, foglalkozás szerint differenciálódtak. A férfi-
akra hárult a természettel való intenzívebb kapcsolattartás, a vegetáció regenerálódásá-
nak biztosítása. A tavasz szimbolikus megjelenítése a fiúgyermekek, a legények feladata 
volt. Az ő szerepük volt a közösség tagjaira vonatkozó értékítéletek nyilvános megjelení-
tése. A nők tavaszi attribútumai közül a legfontosabb az egészség mágikus garantálása 
volt.

3. A természetben tavasszal bekövetkező változások (a felmelegedés, a nappalok idő-
tartamának változása, a vegetáció újjászületése) sajátos testkezelési technikákat, habitu-
sokat léptettek érvénybe. Megváltozott a táplálkozás rendje és tartalma, előtérbe kerültek 
a test és a környezet higiéniájára irányuló cselekvések, a természettel (növényekkel és ál-
latokkal) való kapcsolat állandóvá és intenzívvé vált.

4. A tavaszi szezonális cselekvések között nagy számban szerepeltek mágikus funk-
ciójú jósló, serkentő és preventív eljárások. Ezek egy-egy időpont (nagypéntek, péntek, 
vasárnap, újhold, holdfogyatkozás, március 1., április 24., május 1., csonkahét, osztováta 
lebontásának ideje, a kökényvirágzás, békabrekegés, a haláleset jelezte időpont stb.), nö-
vény (kakasmandikó, kutyatej, vadrózsa, csalán), helyszín (templom, utca, kerítés, har-
madik szomszéd), gesztus (föld magasba dobása, súgás, ülés, kiborítás, odadörzsölés, 
imádkozás, körbejárás, mosakodás, kölcsönadás), társadalmi státus (nő, férfi, gyermek), 
tárgy (férfisapka, kötény, rosta, szita, bot), állat (gyík, földi kutya), a márciusi hó és víz 
mágikus hatását aktivizálják.

5. Megváltozott a tavasz? A terepmunka a 20. század első felének mindennapi struk-
túráját rekonstruálta. Az azóta eltelt évtizedek alatt a természetben jelentős módosu-
lás következett be. A tél és a nyár közötti időszak a minimálisra csökkent, a hó hiánya 
miatt a tavasznak a téltől való, a magas hőmérséklet korai beköszönte miatt a nyártól 
való elkülönülése szűnt meg. A kereskedelem az év során megszakítás nélkül kínál a 
hagyományos paraszti világban jellegzetesen tavaszinak számító termékeket. A növé-
nyek jelesnapokon való felbukkanása többé nem rendelkezik szezonális és a mérsékelt 
kontinentális éghajlatra valló jelleggel. A majorság és a nagyállatok farmokon való te-
nyésztése, a zöldségek melegházban való termesztése, a gyümölcsök más éghajlati régi-
ókból való importálása minimalizálta az évszakok jelentőségét. A földek kollektivizálá-
sa, majd fokozatos gépesítése, a gazdálkodás vállalkozók kezében való koncentrálódása 
megszűntette a háztáji gazdálkodást, annak évszakokhoz való kötődését, felszámolta a 
tavaszi cselekvések sikerét biztosító mágiát. A mobilitás, a turizmus általánossá válása 
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minimalizálta a természeti környezettel való kapcsolatot, ellensúlyozta az évszakhoz kö-
tődő környezeti tényezőket (tengerparti üdülés téli időszakban). A média (tévé, interne-
tes információtárolás) folyamatosan forgalmazza, hozzáférhetővé teszi a különböző év-
szakok vizuális reprezentációit. A lokális természeti környezet helyett az élményeket egy 
virtuális tavaszi világ kínálja fel.

6. A jellegzetesen tavaszi munkafázisok (a kotlóültetés, a talaj előkészítése, a vetés, 
az állatok kihajtása), a természettel való intenzív kapcsolat megszűnése következtében a 
szezonhoz kötődő mágia szerepe minimálisra csökkent.




